SUPPLEMENT



Papua New Guinea

National Gazette

PUBLISHED BY AUTHORITY

(Registered at the General Post Office, Port Moresby, for transmission by post as a Qualified Publication.)

No. G.38]

PORT MORESBY, THURSDAY, 6th MAY

[1976

CORRIGENDA.

It is hereby notified that the following amendments should be made to the printed copies of the 1972 and 1973 Ordinances and Statutory Instruments of Papua New Guinea.

No. of 1972	Sec. (etc.) Ref.	Amendment
1	11(2)	Omit "powers", insert "power".
6	Sch.Sec.39 p.9	Omit "Section 38(2)" (second occurring), insert "Section 39(2)".
	Sch.Sec.69(1)	Omit "if he see fit", insert "if he sees fit".
	Sch.Sec.116 (3) p.10	Omit "'the Commissioner' (in his discretion)", insert "the Commissioner may, in his discretion".
7	4 New Sec. 24A	Omit Subparagraph (ii), insert the following subparagraph and words:-
		"(ii) and other property (other than an Administration lease granted otherwise than in accordance with Section 37C of this Ordinance) acquired by the Board, from the Administration,
		as at the date of its grant or acquisition.".
9	5(1)	Def. of "associate position", paragraph (b) , omit "reserve", insert "reserved".
	8(2)	Omit "Commission, continues", insert "Commission continues".
	28(1)	Omit "Teaching Service, by", insert "Teaching Service by".
	48(1)	Omit "school year of", insert "school year or".
	52(1)(b)	Omit "concerned.", insert "concerned,".
	66(3)	Omit "Subparagraph (ii)", insert "Subparagraph (i)".

No. 0	of 1972	Sec. (etc.) Ref.	Amendment
	9	66(4)	Omit "Subparagraph (i)", insert "Subparagraph (ii)".
		72(4)	Omit "determination", insert "determinations".
		79(1)	Omit "established", insert "establish".
		88(2)	Omit "appoinated", insert "appointed".
		96	Omit "(2)".
		99	Omit "Sections", insert "Section".
		119(5)(a)	Omit "dismissal of", insert "dismissal for".
	10	3 New Sec. 49A	Omit the definition of "the Education Gazette", insert -
			"'the Education Gazette' means the publication known as the Papua New Guinea Education Gazette published under the authority of The Director of Education.".
	11	6 New Sec. 48	Omit "The Chairman", insert "The Chairmen".
		Sch. Sec.38 (2)(d) p.10	Omit "transferred", insert "transfer".
	16	10 New Sec. 93(1)	Omit "Public Service", insert "Public Service)".
		Sch. Sec.5 (1)(i) p.7	Omit " (d) The", insert " (d) the".
		Sec. 97(3)	Omit "System" (twice occurring), insert "Board".
	22	7 New Sec. 6(6)	Omit "resident Magistrate", insert "Resident Magistrate".
	45	17(e)	Omit "making or arrangements", insert "making of arrangements".
	46	5	Omit "Administer", insert "Administrator".
	63	3(3)(<i>i</i>)	Omit "Papua New Guinea", insert

No.	of 1972	Sec. (etc.)	Amendment
1 21		Ref.	
			"Papua-New Guinea".
	63	3(3)(j)	Insert after paragraph (i) the following paragraph -
			"(j) the Government Gazette of the Territory of Papua;".
	68	5 New Sec. $7A$ $(2)(b)$	Omit "this Ordinance.", insert "this Ordinance,".
		;	
Sta	tutory Inst	rument	
	1	2 New Sec. 13	Omit headnote, insert -
			"RECORD OF WAGE PAYMENTS TO BE KEPT.".
		16(a) New Form 4	Insert "No." after "Attested at ".
	3	New Sec. $5(\alpha)$	Omit "No. 21", insert "Loan No. 21".
	`8.	2 New Sec. $76A(a)(ii)$	Omit "the maroon", insert "and maroon".
	9	3, 4	Omit "Class II" (wherever occurring), insert "Class 11".
	12	2(g)	Omit "affirmation", insert "affiliation".
	13		Omit "seventy-one", insert "seventy-two".
	26	2	Omit "1064", insert "1964".
	41		Omit "(Sanitation)", insert "(Sanitary)".
	43	58	Omit "and 161", insert "to 161".
		73, 74	After 73(e) insert -
	;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;		"74 SECOND SCHEDULE.".
	44		Omit "Subsection (3)", insert "Subregulation (3)".

No. of 1972	Sec. (etc.) Ref.	Amendmer	it
45	Schedule Form 1	Omit "hectares kno insert "hectares l and".	
		Omit "Reasons", in "3. Reasons".	nsert
56	Schedule	Bond -	
		Omit "(1) (Insert address)" (twice of insert "(Insert no address.)".	t name and occurring), ame(1) and
		Omit "(2) (Employe	er)
		(2) (Surety)	", insert
		"(Employer (2)))
		(Sure ty ⁽²⁾)	
57	2 New Sec. 35AA(2), (3)	Insert quotation (2) and (3). Omi contractor", insert contractor'".	t "indigenous
58 .	Enacting provision	Omit "Posts", inse	ert "Post".
	1	Omit "Subparagrap".	h", insert
Ordinance			
No. of 1973	Sec. (etc.) Ref.	Amendmen	nt
9	5 New Sec. 38A(1)	Omit "interests", "interest".	insert
12	Schedule	Omit Section 9(1)	(e), insert -
		"Section 9(1)(e)	Omit 'the Minis- ter', insert 'the Commonwealth Minister respon- sible for Papua New Guinea affairs'."

8

No. of 1973

. of 197 3	Sec. (etc.) Ref.	Amendmen t
12		Omit after Sec. 9(1)(e) the words "Provision." and "Amendment.".
·		Omit Section 11(1), insert -
		"Section 11(1) Omit 'the Minis- ter's attention', insert 'the attention of the Commonwealth Minister responsible for Papua New Guinea affairs'.".
16	9(1), (2)	Omit "Nothing in the", insert "(2) Nothing in the".
17	14	Omit "Section 18", insert "Section 58".
23	Part I Heading	Omit "PART I PRELIMINARY (Sections 1-5).", insert "PART I PRELIMINARY.".
	Sec. 3	Return "PART I PRELIMINARY (Sections 1-5)." to indented margin.
27	3	Omit paragraph (b), insert -
		"(b) by omitting from paragraph (c) of Subsection (5) the words 'as determined by the Commissioner' and inserting in their stead the words 'such place as is determined by the Commissioner'.".
29	12(6)	Omit "delegation", insert "deletion".
	14(1)	Omit "has been verified", insert "has not been verified".
	44(e)	Omit "purposes" (last occurring), insert "persons".
30	17(1)(α)	Omit "the purposes", insert "the purpose".
31	1	Omit "1973-1974", insert "1973-74".

No. of 1973	Sec. (etc.) Ref.	Amendmen t
49	6(2)(a)	Omit "or cocoa products", insert "of a cocoa product".
	Schedule	Omit italics for all paragraph references $((a), (b), \text{ etc.})$ throughout.
		Substitute "US" for "U.S." throughout.
	Article 1	Omit "in so far", insert "insofar".
	Article 2 (e) , (f)	Omit "1st October to 30th September", insert "1 October to 30 September".
	Article 4(1)	Omit double quotes, insert single quotes.
		Omit "instrument of ratification", insert "instruments of ratification".
	Article 18(3)	Omit "never the less", insert "nevertheless".
	Article 21(2)	Omit double quotes before and after the word "the host Government", insert single quotes.
	Article 22(3)	Omit "buffer Stock Account", insert "Buffer Stock Account".
	Article 31(2)	Omit "begining", insert "beginning".
	Article 35(9)	Omit "bona fide", insert "bone fide".
	Article $37(6)(b)$	Omit "value,", insert "value".
	Article 53	Omit "inter alia", insert "inter alia".
	Article $56(1)(b)$	Omit "in so far", insert "insofar".
	Article 59	Omit "force majeur", insert "force majeur".
	Article 61	Omit "ad hoc" (wherever occurring), insert "ad hoc".

No. of 1973	Sec. (etc.) Ref.	Amendment
49	Article 61(4)	Omit "therefore", insert "therefor".
	Article 64(2)	Omit "30th April", insert "30 April".
	Article 65(1)	Omit "30th April", insert "30 April".
	Article 65(3)	Omit "(2)" (last occurring), insert "(2),".
	Article 67(1), (2)	Omit "30th April", insert "30 April".
	Article 67(3)	Omit "30th June", insert "30 June".
	Article 76	Omit "all States members", insert "all states Members".
	Annex D Source	Omit "July, 1972", insert "July 1972".
51	6	Insert in headnote, after the word "CONDITIONS" the words "(AMENDMENT OF SECTION 49K)".
58	· 1	Omit section, insert -
		"1 SHORT TITLE. This Ordinance may be cited as the Airports (Departure) Tax Ordinance 1973.".
	2	Omit section, insert -
		"2 COMMENCEMENT. This Ordinance shall come into operation on a date to be fixed by the Administrator by notice in the <i>Gazette</i> .".
	3	Omit "This Ordinance may be cited as the Airports (Departure) Tax Ordinance 1973.".
59	Schedules	Insert First and Second Schedules. (In accordance with Schedule 1).
62	Long title	Omit "1972-1973", insert "1972-73".

No. of 1973	Sec. (etc.) Ref.	Amendment
	3	Omit "1972-1973" (twice occurring), insert "1972-73".
63	2	Omit "assent", insert "Assent".
64	2	Omit "assent", insert "Assent".
66	First Schedule	Insert before the Table :-
		each part of the taxable income specified in the first column of the following table is the percentage of that part set out in the second column of that table opposite to the reference to that part of the taxable income in the first column:-".
68	20(1)	Omit "Papua New Guinea.", insert "Papua New Guinea -".
	22(2)	Omit "13th day", insert "thirtieth day".
69	11(a)	Return the words "appoint one of the members to be the Chairman of the Commission" to the paragraph margin instead of the section margin.
	15(3)(b)	Return the words "where the contract or the Company." to the paragraph margin instead of the section margin.
	37 Headnote	Omit "LIABILITIES", insert "LIABILITY".
71	22(4)(c)	Omit the paragraph, insert -
		"(c) to assume control of and carry on its business,
		the Central Bank may fix the remuneration and expenses to be paid to him by the bank or financial institution.".
72	10	Omit "Provided", insert "provided".
	28(4)	Omit "officers", insert "offices".

No.	of 1973-	Sec. (etc.) Ref.	Amendment
	72	40	Omit "specified", insert "specifying".
		63(d)	Omit "overseas", insert "oversea".
	74	4 New Section 149	Definition of "utter" omit "and attempt to use, deal with, or act upon," (second occurring).
	81	82(4), (5)	Omit "Where, under this section", insert "(5) Where, under this section".
		121(1)	Omit "becomes", insert "become".
		133(1)(c)	Omit "The Anniversary", insert "the Anniversary".
		149(2)	Omit "adapt any Regulations, Determinations, Instruments", insert "adapt any regulations, determinations, instruments".
	82	9(2)	Omit "that Commencement", insert "that commencement".
	86	6(1)	Definition of "disciplinary offence omit "to be disciplinary", insert "to be a disciplinary".
		23(2)	Omit "the Classification", insert "the classification".
		49(3)	Omit "received", insert "receive".
		60(2)(a)	Omit "leave on full", insert "leave on full pay".
		Second Schedule	Oath - transpose "So help me God!" to end.
	89	3 New Sec. $82J(1)(b)$	Omit "Subsection", insert "Subsections".
		3 New Sec. 820(2)	Insert after Subsection (1) -
_	- · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		"(2) The deferred benefits are payable out of the Fund or out of the Provident Account, as the case may be.".
		6(9)(b)	Omit "50 years", insert "or 50

No. of 1973	Sec. (etc.) Ref.	Amendment
		years".
	Schedule p.17	Transpose Section 88(2) so that it is opposite "Omit 'the Minister', insert 'the Commonwealth Minister responsible for Papua New Guinea affairs'."(next to last occurring).
101	4(1)(b)	Omit "subsections", insert "subsection".
102	20	Headnote - omit "Board", insert "Board of".
	21	Omit "A Certificate", insert "A certificate".
103	Second Schedule	Item 3. Omit "Territory of Papua New Guinea", insert "Parritory of Papua-New Guinea".
Statutory Ins	strument	
10	Second Schedule Item 16	Omit "Prohibited Absolutely".
	Item 17	Omit in second column "Subject to Regulation 4", insert "Prohibited absolutely".
	Item 24	Omit in second column "Permission of the Director of Agriculture, Stock and Fisheries", insert "Subject to Regulation 4".
	Item 25, 26 p.5	Omit words in second column, insert opposite to Item 25 the words - "Permission of the Director of Agriculture, Stock and Fisheries".
		Insert opposite to Item 26 the words - "Permission of the Director of Public Health or a person authorized by him".
	Item 73(a)	Omit "made wholly or in part within or connexion with a prison, gaol or penitentiary", insert "manufactured wholly or in part by prison labour; or".

No. G38—6th May, 1976		14	National Gazette
No. of 1973	Sec. (etc.) Ref.	Amendmer	it
	Item 73 (<i>b</i>)	Omit "made wholly "made wholly or in	
	Item 112	Omit "(5-methyldik insert "(5-methyldik none)".	
17	27	Omit "matter of Me" "matter Methyl".	ethyl", insert
22	The Seventh Schedule p.2	Omit "Failure to ding device of flassignal", insert "Idisengage signaling flashing light signaling of the state of the sta	shing light Failure to ng device or
31	3	Omit "Class II", insert "Class	
35	3	Omit "Home Consump excisable goods of and mineral waters	ther than aerated
		"Home Consumption(a)	all excisable goods other than aerated mineral waters -23".
36	Schedule	Omit Schedule, ins	sert -
		"Reg. $5(1)(a)$ S	SCHEDULE.
		Airports (Depar- ture) Tax	Airports (Depar- ture) Tax
		(National Emblem)	(National Emblem)
		\$2.00. No.	\$2.00. No.
		воок сору	PASSENGER'S COPY ".
38	Enacting	Omit "enabling", i	nsert "enabling,

provision and having received the advice of the Administrator's Executive Council, hereby make". Omit paragraph (b), insert -40 **11(1)(***b***)**

"(b) to the extent that the goods the subject of the certificate

No.	of 1973	Sec. (etc.) Ref.	Amendment
	40		are cocoa products - to the beans equivalent of the net weight of those cocoa products.".
	46	12 Headnote	Omit "DISPATCH", insert "DESPATCH".
		16(5)	Omit "dispatch", insert "despatch".
	48	2	Omit "Welded wire fabric", insert "welded wire fabric".
		8(7)(b)(iii)	Omit "application", insert "applications".
	49	Seventeenth Schedule	Omit "' of the Commonwealth", insert ", of the Commonwealth".
		Thirty-third Schedule Sec. 31(1)	Omit "' but otherwise", insert ", but otherwise".
		Sec. 32(2)	Omit "' has so authorized", insert ", has so authorized".
	51	3	Omit "The Provisions", insert "The provisions".
• •	······································	4(1)(c)	Omit "ensign,", insert "ensign or".
• .	53	First Schedule Item 2	Omit "10" from third column, insert "6".
		Item 4	Omit "01" from third column, insert "10".
		Item 5	Omit "6" from third column, insert "10".
• •		Second Schedule Item 3	Omit "5*" from third column; insert "5".
	55	2	Omit "February", insert "1 January".
18 <u> 222</u> 19 - 221 12 - 32		Second Schedule	Omit from Table 2 "Rate per week. Rate per month", insert "Rate per month. Rate per week".
	56	Form 47	Omit Form 47, insert Form 47 set

No. of 1	973 Sec. (Ref.		Amendment
			out in Schedule 2.
57	Bills	or ında of	Omit "\$28,001 - 30,000 93.25", insert "\$28,001 - 30,000 93.24".
	Leases Agreem for Le p.7'	nents	Omit "Where a premium is paid. Whether", insert "Where a premium is pd. whether".
	Second Schedu p.12	-	Omit "(4)", insert "4.".

SCHEDULE 1.

"THE SCHEDULES.

FIRST SCHEDULE.

GRANT OUT OF PUBLIC ACCOUNT.

Ordinance No. 31 of 1973		 \$ 95,000,000
Under this Ordinance	• • •	 \$191,759,000
		\$286,759,000

"SECOND SCHEDULE.

ABSTRACT.

	,	
Page Reference		\$
8	Government House Office	80,000
9	Department of the Chief Minister and Development Administration	7,664,000
15		4,045,000
18	Department of Social Development and Home Affairs	13,280,000
23	Royal Papua New Guinea Constabulary	10,065,000
24	Department of Law	
28	Department of Education	28,708,000
31	Department of Agriculture, Stock and Fisheries	10,409,000
34	Department of Posts and Telegraphs	5,191,000
35	Department of Foreign Relations and Trade	1,652,000
38	Department of Transport	10,806,000
41	House of Assembly	
42	Department of Lands, Surveys and Mines	4,711,000
44	Department of the Public Service Board	2,945,000
46	Department of Forests	2,554,000
48	Department of Public Health	
50	Department of Information and Extension Services	•
51	Department of Labour	902,000
52	Department of Business Development	1,075,000
54	Department of Public Works	
55	General Overheads	
58	General Maintenance	
59	Capital Works and Services	35,000,000
62	Other Institutions	61,824,000
66	Recoverable Services	4,965,000

ī

Reg. 76.

SCHEDULE 1. - continued.

ABSTRACT. - continued.

70 72	Investments Capital expenditure on Transferred Functions	1,219,000 35,469,000
74	Advance to the Secretary for Finance	
	Less: Recoverable Services	291,724,000 4,965,000
		\$286,759,000".

SCHEDULE 2.

"PAPUA NEW GUINEA.

Exporter (name and address)

EXPORT ENTRY.

Form 47.

Customs Regulation 76
Export (Control and Valuation Ordinance 1973.

Foreign Exchange Regulations

Port of lodgement

Export licence No.

Consignee (name and address)

Exported under Bank of Papua New Guinea.

- *1. General Authority.
- *2. Specific Authority Number

Bank to Papua New Guinea to which currency proceeds will be sold or credited.

Branch

Buyer (different to Consignee)

Invoice value \$A......

(State whether f.o.b., c.i.f. or otherwise.

SCHEDULE 2. - continued.

Here state the invoice value of the goods that is to say -

- (α) in the case of goods sold to overseas buyers before export - the price according to the contract of sale; or
- (b) in the case of goods shipped on consignment or any other goods sold to overseas buyers before export the estimated value of the goods in the principal markets of the country to which the goods are consigned or shipped.

*1. Ship, 2. Air-	Sea/Air	Date of	Country of	Total gross
line 3. Post	port of loading	departure	final destin- ation code	freight \$A

Sea/Air port of discharge

B/L Marks and Number and kind **Description Gross weight** No. numbers of packages: of goods kg.

T/O Statis- Quantity Unit tical item (state price unit) F.O.B.

Total value \$A.

I declare that I am (the Agent duly authorized by......) the Owner of the goods mentioned in this Entry and contained in the packages therein referred to and I enter for exportation such goods as of the description and quantities. I also declare that the value of above goods represents a consideration that is not less than the proper value of these goods. I further declare that to the best of my knowledge and belief, no goods the particulars of which are not accurately set out herein are contained in any package specified in the Entry.

Witness my hand this......day of Number of Packages

Signed and declared before me.......

Collector Owner or Agent.

Name in Full.....

Strike out which is inapplicable.

Printed and Published by E. C. Awo, Papua New Guinea Government Printer, Port Moresby.—2751.